

# 于丹春节将开讲古诗词

## 强调不要为背诵而背诵,因为“背诗是一种生命信仰”



于丹 (网络图片)



核心提示

□据《新闻晨报》

因开讲《论语》、《庄子》而一炮走红的学者于丹,今年春节要带领大家重温中国最美古典诗词——从大年初一到初八,她将在央视三套《丹韵词音》栏目中讲解古典诗词。日前,于丹说,诗词是自己寄托感情最深的,“我从小就爱诗、背诗,诗词对中国人来讲,是一种特别深刻的血液里的基因。诗是沉重人生中一种轻盈的平衡”。

### 诗歌是血液里的基因

在春节黄金档里,于丹要上央视开讲古诗词,且连讲8天,源于她对诗歌发自内心的喜爱。

古典诗词是于丹在北大教学的本业,自1995年开课至今,已长达17年。于丹说:“诗词是我寄托感情最深的。此前我做过的很多事情应该说很有意义,很配合这个社会的需求,但未必是我感情上沉浸最深的。我从小爱诗、背诗,在大学里也一直在开古典诗词的课程,这么多年来每个学期都在上课。我觉得,诗词对中国人来讲是一种特别深刻的血液里的基因。”

于丹特别推崇林语堂在《吾国吾民》里说过的一句话:诗词就是中国人的宗教。于丹表示,中国人的思维方式是感性的、浪漫的,适合去抓住一些暗示、比喻,中国文人几乎一半选集内容都是诗歌。在中国的科举考试中,测试一个人才华的方式就是写诗,甚至有的家庭招乘龙快婿时,也要看这个男孩子写诗如何。

### 背诗是一种生命信仰

在讲完《论语》和《庄子》以后,于丹常常

遇到很多家长问她怎么样让孩子去接触中国文化、记忆中国文化。在生活中,于丹没有让自己的孩子去背《论语》而是从小背诗歌。

于丹透露,如今读小学的女儿不屑于写现代诗,而要写古诗,这与于丹对她的早期教育有关。“她小的时候,别的妈妈唱摇篮曲拍着孩子睡觉,我不会唱,但又要让她睡着,那肯定要背长诗,所以她出生后听的就是《春江花月夜》,女儿3岁时就可以背这首诗。我小的时候也是跟着妈妈学诗的”。

为什么要让现代人“重温”古诗词?于丹表示:“越是在建功立业的时代里,越是要奋发图强,越要有一种悠扬的心灵的力量。如今很多的功业是属于生活层面,并不属于生命层面,但诗意流连是生命层面的”。

于丹强调,无论是我们自己还是我们的孩子,不要为背诵而背诵——背诗这个事考不了任何文凭,这不是生存技能,这是一种生命信仰。

据悉,于丹关于古诗词品读的新书将于今年3月上市。“让我们把这种诗意最大程度地传递出去,让更多中国人信任诗歌”。她说。

## 图说文娱 Picture



### 黄晓明版岳飞造型曝光

虽然已临近春节,但是大型电视剧《精忠岳飞》仍在紧张拍摄中。这部由唐季礼监制、鞠觉亮执导,黄晓明、罗嘉良、吴秀波、邵兵、于荣光、刘承俊、丁子峻等众多明星加盟,投资过亿元的历史古装电视剧受到了广泛关注,11日剧组公布了一组片场拍摄花絮照,黄晓明版岳飞造型首度曝光。据悉,为了演好岳飞这个高难度角色,主演黄晓明不仅阅读了十几本关于岳飞的书籍,还要练习骑马、射箭等。由于动作戏份比较多,流血骨折可谓家常便饭,黄晓明表示已做好随时随地受伤的准备。(华娱)

### 《闯关东前传》杀青

□新华社记者 辛林霞

电视剧《闯关东前传》10日在哈尔滨杀青。作为编剧高满堂打造的“闯关东”系列电视剧的收官之作,《闯关东前传》不仅延续了此前《闯关东》和《闯关东中篇》的跌宕起伏和荡气回肠,更将百年前闯关东那段历史画卷进一步全面铺开,讲述又一段可歌可泣的传奇故事。

《闯关东前传》于2011年9月开拍,由曾担任《闯关东》导演兼主摄像的王滨执导。该剧的时间跨度从1882年到1911年,经历了八国联军入侵北京、义和团运动、日俄战争等多个时代背景,通过讲述管家兄妹三人轰轰烈烈、几死几生开创闯关东大业的故事,将小人物命运融入大时代背景,描写普通人在历史变迁下的陨落、抗争与希望。

编剧高满堂说,这部电视剧从筹拍到关机,历时3年。电视剧将再现开拓进取、百折不挠的“闯关东精神”,歌颂中国人民“位卑未敢忘忧国”的高尚情操和民族气节。该剧由萨日娜、于小伟、赵毅和闫学晶担任主演。

## “英仕曼亚洲文学奖”决选名单公布 阎连科小说《丁庄梦》入围

□新华社伦敦1月10日专电(记者 白旭 李芮)

2011年“英仕曼亚洲文学奖”决选名单10日在伦敦公布。包括中国小说《丁庄梦》在内的7部小说入围决选名单。

《丁庄梦》的作者是洛阳籍作家阎连科。这本书是中国首部关于艾滋病题材的长篇小说,以中原地区曾发生的艾滋病蔓延为背景,揭露了灾难面前形形色色的人性表现。

“我被这本书中体现的强烈的情感所打动。”评委会主席拉齐亚·伊克巴尔说,“这是一部非常有冲击力的作品。”

其他6部入围决选名单的作品是印度小说《烟河》、《追寻者的聪明伙伴》和《重生》,巴基斯坦的《流浪的猎鹰》,韩国小说《请照顾妈妈》以及日本小说《湖》。

2011年“英仕曼亚洲文学奖”最终得主将于2012年3月15日在香港揭晓。此次共有90部作品参加“海选”。



阎连科 (网络图片)

据悉,“英仕曼亚洲文学奖”首创于2007年,至今已举办四届,其中三届中国作家获奖,分别是姜戎的《狼图腾》、苏童的《河岸》以及毕飞宇的《玉米》。

**洛阳人看 洛阳手机报**

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

**精彩 触手可及**

**定制方法** 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。